# 节約 用水 我们在 符 领

2020.10.16 星期五 编辑 郑绪旻 校对 刘克宁

### 开展再生水资源利用打造海绵城市

# 我市采取多种措施创建国家节水型城市

口记者 牛超

本报讯 民以食为天,食以水为 先。水是生命之源,也是社会经济 发展不可缺少和不可替代的重要自 然资源。昨天,记者从市创建国家 节水型城市工作领导小组办公室获 悉,近年来,我市认真贯彻"节水优 先,空间均衡,系统治理,两手发力" 的治水战略,多举措齐头并进,推动 城市节水从全民行动到全面见效, 着力推动用水方式从粗放向节约集 约转变,开创全民合力节水新局面, 全力创建国家节水型城市。

#### 我市水资源匮乏

据了解,我市属半湿润、半干旱地区,多年平均降水量818.8mm,降水主要集中在夏季,6-8月份降水量占全年降水总量的60%。全市多年平均水资源量18.3368亿㎡,其中多年平均地表水资源量15.6567亿㎡。(折合径流深198mm),多年平均地下水资源量7.9557亿㎡。,地表地下水重复计算量5.2756亿㎡。。虽然我市有多条大型河道及数座大型水库,但水资源并不丰富。全市人均占有水资源

量 449m³, 仅占全国人均水平 2100m³的1/5。水资源短缺已成为 制约我市经济社会发展的重要瓶 颈。而创建国家节水型城市是实施 国家节水行动、建设节水型社会的 一个重要组成部分,是落实国家、省 "水十条"的具体要求;更是解决我 市水情压力、打造城市品牌、提升城 市品质的现实需要。

#### 健全供水用水节水政策法规

2018年5月,我市启动创建国家节水型城市。当年12月,我市荣获"河南省节水型城市",开始向国家节水型城市"进军",成立创建国家节水型城市工作领导小组,明确细化职责分工,完善各种法规制度和节水管理制度,并采取多种举措为创建国家节水型城市而努力。

严格执行总量与强度双控指标。对市区500余家用水单位实行计划管理,对59家符合条件的用水单位进行重点监控,2019年公共供水非居民用水计划用水管理率达到942%。

规范管理自备水。按照"采补结合、动态管理、计划开采、科学利用"的原则,对自备水依法实施规范

化管理,制定实施了《平顶山市城市规划区公共供水管网覆盖范围内封闭自备井实施方案》。截至2019年底,共封闭拆除自备井140眼,累计压采市区年地下水开采能力142万㎡。同时在地下水超采区域内未有新增自备井取水。

完善水价,实行居民生活用水阶梯式计量水价。将用水分为居民生活用水、非居民生活用水、特种用水三类,严格执行特种行业用水水价,对市区600多家特种行业用户进行计量收费。

加强开源节流,对供水管道进行改造,确保供水管网漏失率达标。2018年、2019年,市自来水公司新建、改建供水管道7902公里。截至2019年底,市主城区已建成DN75以上管径的供水管道总长1245公里,公共用水普及率达988%,公共供水水质综合合格率达100%。

#### 全民总动员合力来节水

我市积极推动企业开展再生水资源利用效率,工业企业成为节水减排的"主力军"。平顶山泽辰环保科技公司每年生产销售中水900多万㎡,河南厦鹰水务第三污水处理

厂,年处理污水2500多万㎡,污水处理达标后全部注入湛河作为生态修复补水。部分工业企业、学校等单位也积极建设中水回用设施,收集雨水用于单位生产、补充水源及绿化景观用水,提升再生水资源利用率。2018年、2019年共处理城市污水28977.05万㎡。2019年我市再生水利用量达到3051.22万㎡,再生水利用率达22%。

以点带面,全面推广节水器具普及。在医院、学校等人员比较集中、群众辨识度较高的场所,市水利部门联合市市场监督管理等部门不定期开展洁具市场专项检查活动。考核年度内对4个生活用水器具市场进行抽检,累计抽查商户120户,用水器具490套(件),抽检覆盖率达100%,节水型器具普及率达到100%。

加强海绵城市建设,改善城市 生态环境。从2014年开始,我市投 资38.87亿元治理湛河,实施截污治 污、河道治理、引水蓄水、景观绿化 四大工程。引入海绵城市建设理 念,治理工程尽量维持河道自然形态,护岸采用生态措施,修复河滩及 滨水带生态功能,合理设置人工湿 地、生态绿化水路缓冲带、绿地渗水 盲沟、铺设透水路面,发挥其自然渗 透、涵养水源、净化水体的作用。湛河沿线设置溢流堰20多处,橡胶坝(液压坝)6座,利用雨水和污水处理厂中水作为生态景观水,增加水面160万平方米,增加蓄水量280万㎡。目前湛河主河道综合治理工程和支沟截近工程已完成,沿河打造了402公里的生态景观廊道,新建3个公园、52个节点,实现了"河畅、水清、岸美、生态"的治理目标。2018年、2019年分两批建设了平顷山市第八中学海绵化改造示范项目和白鹭洲国家城市湿地公园海绵化改造工程一期、二期等海绵城市示范项目,改造总面积达4598万平方业

充分利用"世界水日""中国水 問""全国城市节水宣传問"等重要 时间节点进行宣传,并先后组织了 "全市第二届'甘露杯'节水知识电 视竞赛""节水宣传进企业、进校园、 进社区"等一系列活动;在全省率先 成立了首家幼儿节水宣传志愿服务 队,号召社会各界和广大市民积极 投入到创建国家节水型城市中。目 前,我市已命名节水型居民小区29 家,节水型单位63家,节水型企业 33家。节水理念在潜移默化间深 入人心、走进千家万户,人人节水成 了城市生活的新风尚。

## 污水处理厂:中水回用,造福市民

口记者 李科学

本报讯打开水龙头洗手、淘菜、冲洗是很自然的事,但用完的污水都排到哪里去了,后续如何处理……市民通常并不了解。昨天上午,在河南厦鹰水务城建投资有限公司第三污水处理厂,漆黑污浊的生活污水经过一系列处理,变成了澄澈透明的清水,既可以浇灌植物、用于生产,又能排入河道成为景观用水,美化环境、造福市民。

#### 污水处理工艺复杂

"我们厂主要负责市城乡一体 化示范区内机关、居民、学校和北侧 厂矿企业的生活污水处理,服务人 口约30万人。"昨天上午,河南厦鹰 水务城建投资有限公司第三污水处 理厂厂长唐伟说。该污水处理厂位 于建设路与龙门大道交叉口附近, 厂内绿意盎然,环境优美。

生活污水主要包括卫生间废水,还有洗衣洗澡、做饭等产生的基本生活污水。生活污水通过地下管网输送,汇聚到污水处理厂,进入各项工艺处理。"我们目前设计日处理污水规模为6万吨,基本上是满负荷运行。"

"污水处理要经过三级处理工艺:一级处理是物理处理,二级处理是生物处理,第三是深度处理。"唐

携带着杂质的污水进入污水处 理厂后,回转式粗格栅会将大的漂 浮物如塑料袋等拦截下来,通过输



在出水明渠旁,第三污水处理厂水质化验室技术人员展示变化:进水口的污水经处理,已变得清澈透明 图片由被采访单位提供

送带运到一旁的垃圾池中并由工作人员清理,简单过滤后的水经由泵站输送至转鼓细格栅——这次过滤掉的是更小的细碎杂质,比如头发、纤维等。细格栅配有清洗装置,不断地冲掉附着在栅条上的杂质。再次过滤后的水进入旋流除砂池,细

小的砂粒通过离心力作用沉淀在底部,实现了砂水分离。

"这个过程把悬浮的大颗粒除掉了。接下来就要进行二级处理,通过地下管网输送到厌氧池,再进入氧化沟,以去除溶解在水里的胶体、污染物质等。"工艺管理员方冰

说。

氧化沟是污水处理的主体部分,由3个大型同心圆池子组成,污水经过厌氧反应后依次由外沟道进入到中沟道、内沟道。"由微生物组成的活性污泥和污水中的有机污染物质充分混合接触,并对其吸收、分

解,最后由中心岛流至二次沉淀池进行固液分离。"方冰说,为了满足高标准的受纳水体要求或回用等用途,还要进行深度处理,主要工艺包括混凝沉淀和过滤,末端在接触池进行加氯消毒,最终出水水质达到国标《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准,"我们的一些指标还要优于该标准"。

处理完毕的中水流至出水明 渠,可用于工业、农业、城市杂用、景 观环境水等。出水明渠末端,水流 奔涌,水声隆隆。昨天虽是阴天,两 米多深水位的出水明渠内仍清可见 底。

#### 节约用水不浪费

"这是中水回用设备,可满足厂里生产自用。"方冰指着出水明渠南侧的一台罐状设备,"也是厂里为节约用水自行进行的一项技术改造"。像细格栅反冲洗水、污泥脱水间的反冲洗水以及厂区内园林绿化、灌溉等都使用了中水,每天需2000立方米左右,每年可节约水资源70万立方米,大大降低了地下水资源的提取。剩余出水一部分供给厂区下游的乌江河湿地公园作为景观用水,另一部分则排入乌江河进行河道生态补水,每年的补给量2000万立方米。

"我们的污水处理厂平时会定期向公众开放。"唐伟表示,市民可以提前报名预约,"欢迎大家前来参观,也积极行动起来,做节水行动的参与者。"